
eobs/mbnl/msb 

Ata da 40ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 
em 21 de maio de 2019. 

                                   Deputado Alex Lima (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 14h45, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Alan 

Castro, Alan Sanches, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, 

Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de 

Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do 

Vando, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen 

Lula, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula 

da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, 

Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, 

Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Vitor 

Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (58). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. Na sequência, atendendo a requerimento legalmente assinado, convocou, 

nos termos do inciso II, art. 92 do Regimento Interno, Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois 

minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 23.191/2019, de 

autoria do Poder Executivo. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

ofícios dos Deputados Ivana Bastos e José de Arimateia justificando ausências em sessões plenárias. 

Oradores inscritos – O Deputado Jacó Lula da Silva informou que no dia 10 de junho será realizada 

uma audiência pública em Ilhéus para debater o tema agricultura familiar que contará com a presença 

do Secretário de Desenvolvimento Rural, o Sr. Josias Gomes. Comentou ações do Governo Estadual 

para a recuperação da estrada Irecê-Fazenda Nova e do investimento no Porto Sul, em Ilhéus, através 

de acordo firmado com a Bahia Mineração. Parabenizou a Deputada Jusmari Oliveira pela condução 

dos trabalhos na audiência pública na Comissão de Agricultura, desejou feliz aniversário ao Deputado 

Niltinho e pediu um minuto de silêncio pelo falecimento do Sr. Ildes Ferreira, ex-Secretário de Ciência 

e Tecnologia da Bahia. A Deputada Olivia Santana convidou a todos para a terceira Audiência Pública 

Itinerante da Comissão dos Direitos da Mulher no dia 23 de maio em Valença. Comentou a viagem 

do Governador Rui Costa à China e disse que o monotrilho será implantado no subúrbio de Salvador. 

Elogiou o Governo Estadual pelas intervenções na mobilidade urbana da Capital e criticou a baixa 

qualidade dos transportes públicos oferecidos pelo Município. Comparou a viagem do Governador 

Rui Costa à China àquela feita pelo Presidente Jair Bolsonaro aos Estados Unidos. O Deputado 

Pastor Tom criticou o fato de não ter conseguido se pronunciar na sessão do dia 20 de maio e 
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censurou os comentários do Deputado Targino Machado acerca de denúncias feitas pelo Ministério 

Público contra os Srs. Denise Mascarenhas e Cleidson Almeida, Secretária de Saúde e Procurador 

Municipal de Feira de Santana. O Sr. Presidente saudou os alunos do Colégio da Polícia Militar 

presentes nas galerias. Em comunicação inadiável, o Deputado Targino Machado informou que desde 

a denúncia que realizou no dia 20 de maio contra a Prefeitura de Feira de Santana tem recebido 

considerações e ligações de diversas pessoas, informando que não se silenciará. O Deputado Hilton 

Coelho disse que a proposta do monotrilho é polêmica e não atende às demandas de transporte em 

Salvador. Informou que no dia 20 de maio todas as assembleias de professores das universidades 

públicas estaduais rejeitaram a proposta do Governo Estadual e opinaram pela continuação da greve. 

Informou que o Psol não é o condutor da greve e criticou a postura do Governador Rui Costa perante 

as universidades públicas da Bahia. A Deputada Jusmari Oliveira manifestou satisfação pela reunião 

em Oliveira dos Brejinhos para tratar de questões municipais com autoridades locais, destacando a 

necessidade da construção do sistema de água de Bom Sossego. O Deputado Robinson Almeida 

Lula registrou pesar pelo falecimento do Sr. Ildes Ferreira. Parabenizou a Rádio Andaiá de Santo 

Antônio de Jesus pelos 24 anos de existência. Convidou a população de Cruz das Almas para visitar 

a Feira Cidadã que será promovida pela Secretaria de Saúde do Estado em parceira com a Prefeitura 

do Município nos dias 23 e 24 de maio. Convocou a população de Feira de Santana para debater no 

dia 24 de maio juntamente com ele, o Deputado Federal Zé Neto e o Vereador Nery, ações para o 

Micareta de 2020. Por fim, parabenizou o Governador Rui Costa pelo edital que fortalece pequenos 

artesãos e pela unificação de dois terminais portuários do Porto Sul em Ilhéus. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Rosemberg Lula Pinto criticou a administração do Governo Federal e 

relatou a preocupação de representações estrangeiras. Discordando do Presidente Jair Bolsonaro, 

afirmou que a solução para os problemas sociais se dá através do embate político e enfatizou a 

importância do Judiciário. Condenou o descredenciamento da política brasileira pela Rede Globo, 

afirmando ser um equívoco da sociedade a eleição do Presidente Jair Bolsonaro como resposta aos 

problemas nacionais. Contraditou o discurso feito pelo Deputado Hilton Coelho sobre as 

universidades estaduais, afirmando que o Governo do Estado buscou, junto aos docentes, soluções 

que respeitassem a Lei de Responsabilidade Fiscal. Disse que o Governador não informou que o Psol 

estaria à frente do movimento grevista e que este ano não houve contingenciamento nas 

universidades estaduais. Comentou que os governos petistas vêm respeitando as eleições internas e 

a polêmica envolvendo a nomeação do reitor da Uefs deveu-se ao não envio da lista tríplice. Finalizou 

destacando que a Bahia é o terceiro Estado que mais investe nas universidades estaduais no Brasil 

e que o Governo Estadual atua pela pacificação da greve. O orador concedeu aparte ao Deputado 

Hilton Coelho. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho disse que o discurso alegado pelo 

Governo Estadual de estar próximo ao limite estabelecido pela Lei de Responsabilidade Fiscal não 

coaduna com as informações publicizadas e que o Governo tem margem para atender o pleito das 
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universidades. Horário do PP – O Deputado Robinho saudou o Sr. Igor Jatobá, liderança política do 

Município de Saúde, e informou que encaminhou ofício ao Governo do Estado solicitando a 

recuperação da BA-131. Elogiou a atuação do Comandante-Geral da Polícia Militar, Anselmo Brandão 

e informou que solicitou ao Governador Rui Costa a criação do Batalhão Regional de Teixeira de 

Freitas e a divisão do Comando do Extremo Sul em duas regiões. Criticou a gestão municipal de Nova 

Viçosa e argumentou que, na condição de membro do Legislativo Estadual, não pode interferir na 

administração desse Município. Repeliu as críticas recebidas quanto à responsabilidade nos 

desempregos ocorridos na empresa Suzano Papel e Celulose, afirmando que o País passa por uma 

crise financeira e que o parlamentar não tem ingerência sobre empresas privadas. Horário do Bloco 

PSDB/PSC – O Deputado Tiago Correia pediu aos parlamentares interessados em acompanhar a 

visita da Comissão de Defesa do Consumidor ao Aeroporto de Salvador no dia 23 de maio que 

encaminhem os dados necessários para obterem a autorização da Polícia Federal para adentrar a 

pista. Parabenizou o Deputado Federal Cacá Leão pela indicação do Sr. Leonardo Ramacciotti para 

assumir a chefia do gabinete da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento. Disse que no dia 

21 de maio ocorreu uma audiência pública na Comissão de Orçamento da Casa que contou com a 

participação do Presidente do Desenbahia, o Sr. Francisco Miranda, para tratar de projeto de lei que 

propõe a reavaliação de empréstimos e informou que fez uma solicitação verbal ao Presidente para 

ampliar os limites de créditos concedidos à agropecuária. Expôs preocupação com a possibilidade da 

Bahia perder a licença para exportar carne suína para China diante da detecção de focos de peste 

suína clássica no Piauí, tempo em que comentou o sucateamento da Agência de Defesa Agropecuária 

da Bahia (Adab) e a fragilidade das fiscalizações nas divisas estaduais. O Deputado Alan Sanches 

cobrou uma postura proativa da Casa com a situação do Planserv. Criticou o valor pago pelos serviços 

médicos e afirmou que o declínio da qualidade do plano começou com a chegada da gestora 

Qualirede. Condenou a forma como o Governador e o Secretário de Saúde vem tratando a classe 

médica e disse que os médicos sobreviverão sem o Planserv, mas os servidores não. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Hilton Coelho. Horário do PSD – A Deputada Ivana Bastos parabenizou os 

Municípios de Seabra, Mucugê e Palmas de Monte Alto pelo aniversário de fundação. Discorreu sobre 

aspectos econômicos do Município de Iuiú, registrou a entrega de obras no Município de Palmeiras 

em companhia do Senador Otto Alencar e do Deputado Federal Otto Filho e registrou a filiação do 

Vice-Prefeito de Iraquara ao PSD. Finalizou externando satisfação pela assinatura do Termo de 

Unificação do Porto Sul pela Bahia Mineração e Governo do Estado. O Deputado Adolfo Menezes 

contraditou o Deputado Hilton Coelho e elogiou a gestão do Governador Rui Costa pela condução 

dos trabalhos da Bahia na atual situação do Brasil. Horário do Bloco PSL/PRB/MDB – O Deputado 

José de Arimateia comentou casos envolvendo a qualidade da água fornecida pela Embasa em 

Salvador e Lauro de Freitas requerendo ao Governo do Estado que exija explicações da Embasa. O 

Deputado Pastor Tom defendeu o respeito ao prazo para promoções de praças e oficiais militares 
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pelo Governo do Estado e ressaltou que os praças penam um prazo maior. Informou que o Ministério 

Público instaurou inquérito para apurar o fato e fez um apelo para que o Governo Estadual respeite 

as promoções. Horário do Bloco PR/Avante/Podemos/PSB – O Deputado Alan Castro registrou a 

visita feita à Policlínica de Feira de Santana e parabenizou o Governador Rui Costa e o Secretário de 

Saúde pelo projeto das policlínicas no Estado. Criticou a policlínica a ser implantada pela Prefeitura 

de Salvador por não prever serviço de imagem e afirmou que recebeu a queixa de um paciente sobre 

a falta de medicamento básico em um posto de saúde da Capital. A Deputada Fátima Nunes Lula 

registrou pesar pelo falecimento do Sr. Ildes Ferreira. Informou ter visitado comunidades do Município 

de Nova Soure, na companhia do Vice-Prefeito Marcos Ureilton, cujos limites foram pacificados por 

projeto de lei. Afirmou ter ficado triste ao constatar que a escola local se encontra fechada, 

defendendo a reabertura. Parabenizou o Sr. Geraldo Prado por manter a maior biblioteca rural do 

mundo na comunidade de Paiaiá e informou que entre os dias 23 e 26 de julho ocorrerá na 

comunidade um evento internacional de literatura. Convidou para um ato público em defesa da 

aposentadoria a ser realizado no dia 25 de maio no Município de Cícero Dantas. Horário do Bloco 

PCdoB/PDT – O Deputado Bobô apresentou uma Moção de Pesar pelo falecimento do Vice-Prefeito 

de Serrolândia, o Sr. Ademilson Araújo Oliveira conhecido como Missa. O Deputado Fabrício Falcão 

comentou o decreto do Governo Federal sobre posse e porte de armas de fogo e afirmou que o Brasil 

é o país mais violento do mundo. Disse ser contra o armamento da população e defendeu que a 

segurança é dever do Estado. Finalizou solicitando que, no lugar do armamento da população, o 

Governo Federal invista mais em segurança, saúde e educação. Horário do DEM – O Deputado Alan 

Sanches registrou ter recebido um vídeo em que um vereador do Município de Antônio Cardoso 

expressava indignação pela dificuldade na regulação de um paciente pela Secretaria de Saúde da 

Bahia. Contraditou o discurso do Deputado Alan Castro a respeito do funcionamento das policlínicas 

estaduais, conclamando os responsáveis a visitarem os hospitais públicos para constatarem os 

serviços prestados. Por fim, convidou a todos para visitar no dia 28 de maio o Hospital Municipal de 

Salvador. O Deputado Targino Machado disse não aceitar as críticas feitas pelo Governador Rui 

Costa ao contingenciamento de recursos federais na área da educação uma vez que também executa 

contingenciamento de recursos em âmbito estadual. Comentou a greve dos professores das 

universidades públicas e discordou das posições defendidas pelo Governador. Horário do PT – O 

Deputado Zé Raimundo Lula parabenizou o Governador Rui Costa pelas viagens aos Estados Unidos 

e à China e criticou o Presidente Jair Bolsonaro pelos problemas diplomáticos com diversos países. 

Disse que o Governador Rui Costa defende a universidade pública e, às 19h, explicará a afirmação 

dele quanto à cobrança de mensalidades em universidades públicas. Informou que as Bancadas do 

PT e do Governo são favoráveis a negociar uma saída para a greve dos professores estaduais. 

Afirmou que falta ao Brasil uma forma de custear as universidades públicas, sugerindo a criação do 

imposto sobre grandes fortunas. A Deputada Olivia Santana condenou o decreto do Governo Federal 
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que libera armas de fogo de maior potência para os cidadãos e disse que este ato aumentará o índice 

de violência e mortes entre a população negra. Disse que o Presidente vem perdendo credibilidade 

com aqueles que o elegeram. Informou que no dia 30 de maio haverá uma manifestação de 

estudantes em prol das universidades públicas e afirmou ter ficado feliz com vídeo postado pelo 

Governador no qual ele defende a gratuidade da universidade pública. ORDEM DO DIA – Com a 

aprovação do Plenário, a Sessão foi prorrogada pelo tempo total de 60 minutos. Submetido à 

discussão única e votação, após a devolução do pedido de vista do Deputado Paulo Câmara, foi 

aprovado com o voto contrário do Deputado Hilton Coelho, o Projeto de Lei n° 23.191/2019, 

procedente do Poder Executivo, que “Autoriza a repactuação de dívidas oriundas de operação de 

crédito contratadas com o extinto Banco do Estado da Bahia S.A - Baneb, e cedidas ao Fundo de 

Desenvolvimento Social e Econômico - Fundese ou à Agência de Fomento do estado da Bahia S.A - 

Desenbahia”; a matéria foi relatada na 37ª Sessão Ordinária pelo Deputado Diego Coronel, no âmbito 

das Comissões conjuntas, que se posicionou favorável à forma originalmente apresentada. Com 

dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças, foi aprovado por unanimidade, em 1ª 

discussão e votação, o Projeto de Lei n° 23.301/2019, procedente do Tribunal de Justiça do Estado 

da Bahia, que “Altera a Lei Estadual nº 11.918, de 16 de junho de 2010, que dispõe sobre a extinção 

do Instituto Pedro Ribeiro de Administração Judiciária - IPRAJ e a reestruturação administrativa dos 

serviços auxiliares do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia e dá outras providências”, relatado pelo 

Deputado Targino Machado, que opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada. O Sr. 

Presidente, Deputado Nelson Leal, convocou uma Sessão Extraordinária, com início um minuto após 

o término desta, para apreciar em segundo turno o projeto votado e, esgotada a pauta da Ordem do 

Dia, às 18h20, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Alex da Piatã, Mirela Macedo, Talita Oliveira e Tum (05). 
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